

УДК 346.57

*А. Ю. Игнатенко,
курсант факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: О. В. Становая,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

РЕАЛИЗАЦИЯ ИМУЩЕСТВА ДОЛЖНИКА В ПРОЦЕДУРЕ БАНКРОТСТВА ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА

Республика Беларусь продолжает процесс формирования правового регулирования экономической несостоятельности (банкротства). В настоящее время дискуссионным остается вопрос о необходимости введения в национальное законодательство института банкротства физического лица. Механизм признания экономически несостоятельным (банкротом) физического лица призван стимулировать эффективную хозяйственную деятельность не только лиц, не способных удовлетворять требования кредиторов, но и непосредственно самих кредиторов. Детальная правовая регламентация процедур банкротства физического лица, введенная в законодательство Республики Беларусь, позволит избежать проблем, с которыми могут столкнуться граждане-должники и их кредиторы в результате непосредственной реализации механизма признания экономически несостоятельным (банкротом).

Анализируя нормы Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 года № 415-З «Об экономической несостоятельности (банкротстве)», а также проводя аналогию закона с российским законодательством, а именно Федеральным законом от 26 октября 2002 года № 127-З «О несостоятельности (банкротстве)», при рассмотрении дела о банкротстве гражданина (физического лица) можно выделить следующие стадии: 1) составление и подача заявления о банкротстве; 2) признание заявления о банкротстве обоснованным и открытие процедуры банкротства; 3) судебные процедуры банкротства, включающие: а) реструктуризацию долгов гражданина; б) реализацию имущества должника; в) мировое соглашение, которое может быть заключено на любой стадии дела о банкротстве в целях его прекращения путем; 4) применение негативных последствий (санкций) признания банкротом гражданина.

Реализация имущества должника является завершающей стадией банкротства гражданина, целью которой является погашение задолженности перед кредиторами в случаях, когда восстановить платежеспособность не представляется возможным либо когда план реструктуризации долгов не предоставлен су-

ду либо не утвержден. По результатам проведения данной стадии кредитор (кредиторы) должен получить соразмерное удовлетворение своих требований [1, с. 409].

Погашение задолженности за счет имущества гражданина состоит из следующих действий: формирование реестра требований кредиторов в порядке, установленном законом; составление описи имущества, имеющегося у должника, реализация имущества должника с торгов; удовлетворение требований кредиторов.

В процедуре реализации имущества особое внимание уделяется финансовому управляющему, которому передаются все банковские карты должника. В компетенцию управляющего также входит составление реестра требований и опись имущества должника, находящегося у него в собственности. Опись может быть составлена непосредственно самим должником, однако в случае ее непредоставления данный документ составляет финансовый управляющий. Таким образом, составление описи имущества считается правом должника. После составления описи необходимо дать оценку имуществу. Как правило, финансовый управляющий самостоятельно производит оценку имущества, которую кредиторы вправе оспорить в судебном порядке. Также по решению собрания кредиторов оценка может быть проведена самостоятельным оценщиком. Стоимость оценки, проведенной финансовым управляющим, и сам гражданин-должник, и кредиторы могут оспорить в судебном порядке. Затем финансовый управляющий не позднее одного месяца с момента окончания описи и оценки имущества составляет положение о порядке, условиях и сроках реализации имущества с указанием первоначальной стоимости продажи. Данное положение должно быть представлено в суд для утверждения.

Имущество гражданина-должника реализуется на торгах и аукционах. Судебная практика в Российской Федерации показала немало случаев, когда у гражданина, кроме мелкой бытовой техники, нет имущества. В этих случаях на реализацию передается то, что есть.

Все денежные средства, вырученные от продажи имущества, распределяются между кредиторами гражданина-должника. При этом закон устанавливает две категории требований кредиторов: это текущие (возникшие после принятия заявления о признании его банкротом) платежи и реестровые требования. В первую очередь удовлетворяются по текущим требованиям, для которых установлена специальная очередность. Реестровые требования удовлетворяются только после погашения текущих платежей.

По итогам реализации имущества управляющий составляет отчет с обязательным приложением всех документов, подтверждающих продажу имущества гражданина и размер погашенных требований кредиторов, после чего данный

отчет предоставляется управляющим в суд для утверждения. Своим определением суд завершает процедуру банкротства гражданина. В идеале банкротство гражданина заканчивается списанием долгов (освобождением от обязательств).

Таким образом, решение отдельных вопросов при проведении процедур банкротства еще несовершенно, так как институт банкротства физического лица является достаточно новым и недостаточно изучен на практике. Однако появление в национальном законодательстве правового механизма признания физического лица экономически несостоятельным в полной мере отвечает современным тенденциям в области государственного регулирования общественных отношений, связанных исполнением различного рода обязательств, что благоприятно сказывается на рыночной конъюнктуре и финансово-кредитной политике государства в целом.

1. Юсупова О. А. Банкротство граждан и его последствия для кредитных организаций // Финансовая аналитика. 2017. Вып. 4. С. 403–417. [Вернуться к статье](#)